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ТЕМА 1. АПАРАТНЕ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПЕОМ

Лекція 1.1. Загальні відомості про ЕОМ.

План лекції:

1.Історичні відомості про створення обчислювальних машин.

2.Покоління ЕОМ, їх основні характеристики.

3.Комп’ютерні мережі.

Інформатика – це дисципліна, що вивчає всі аспекти проектування, створення, оцінювання, функціонування комп’ютерних систем оброблення інформації та її застосування.

Поява інформатики зумовлена виникненням і поширенням нової технології збирання, оброблення і передачі інформації.

Інформація – сукупність відомостей (даних), які сприймають із навколишнього середовища (вхідна інформація), видають у навколишнє середовище (вихідна інформація), або зберігають всередині певної системи.

1. Історичні відомості про створення обчислювальних машин.

Ще в XVII ст. в зв’язку з бурхливим розвитком мореплавства і астрономії з’явилась потреба в точних математичних таблицях елементарних функцій: синусів, логарифмів, квадратних коренів і т.д. На початку століття була створена логарифмічна лінійка, яка давала змогу швидко, але наближено множити і ділити числа. Потрібен був пристрій, який давав би змогу проводити арифметичні операції над великою кількістю чисел.

В 1642 р. французький вчений Б. Паскаль сконструював перший механічний обчислювач, який дозволяв додавати і віднімати числа. В 1673 р. німецький вчений Лейбніц розробив обчислювальний пристрій, який виконував чотири арифметичні дії. Механічні обчислювальні машини – арифмометри – використовувались до середини нашого століття і були витіснені електричними цифровими обчислювачами, а пізніше – калькуляторами.

УXVIII ст. англійський математик Ч. Бебідж запропонував структуру автоматичного обчислювача, який назвав ”аналітичною машиною”. Він мав пристрій збереження команд і даних, і пристрій переробки (процесор), який виконував дії над операндами, що знаходились в пам’яті. Реалізувати ідею ”аналітичної машини” авторові не вдалось, оскільки проект значно випередив час. Але конструкція машини та принципи її роботи – пристрої вводу–виводу, пам’ять, арифметичний пристрій, дані, умовна передача керування – були настільки добре розроблені, що коли через 100 років на світ з’явилась перша електронно–обчислювальна машина (ЕОМ), вона дуже нагадувала аналітичну машину Бебіджа.

Укінці XIX - на початку XX ст. були винайдені різні за функціями та можливостями електричні обчислювальні машини. В 1875-1880 рр. американець Холлеріт винайшов машину– табулятор, що опрацьовувала інформацію, занесену на перфокарти. Холлеріт заснував фірму, що виготовляла табулятори. У 1911 р. вона перетворилася на відому фірму IBM (International

Business Machines Corporation).

Першим винахідником автоматичної обчислювальної машини вважається німецький вчений Цузе. Його машина була створена в 1941 р. у Німеччині на основі магнітних реле.

На початку 40-х років XX ст. американський вчений Моучлі запропонував виключити механічні вузли комп’ютера і використати радіолампи для виконання обчислень. Перша обчислювальна машина, яка реалізувала цю ідею була створена в США в 1946 р. З цього часу власне і починається доба ЕОМ.

Перша ЕОМ в нашій країні була створена в Києві в 1949 р. і називалась МЭСМ, а ще через три роки в Москві була побудована БЭСМ. Обидва проекти виконувались під керівництвом академіка С. Лебедєва.

Сучасні ЕОМ – це основний засіб автоматичного опрацювання інформації. Людина створила обчислювальну машину для полегшення своєї праці, тому навіть дечим ЕОМ подібна до людини. Всі функції, які виконує в ЕОМ процесор, може виконувати і мозок людини, тільки значно повільніше. Чимало функцій мозку обчислювальна машина взагалі не може виконувати. Призначення ЕОМ любого класу – зберігання і обробка інформації, виконання різного роду







обчислень. Інформація – один з найцінніших і найдорожчих продуктів функціонування сучасного суспільства.

2. Покоління ЕОМ, їх основні характеристики.

За ознакою елементна база (сукупність елементів, з яких будується комп’ютер) виділяють п’ять поколінь ЕОМ. Поява кожної нової елементної бази пов’язана з прогресом в області фізики і хімії, який приводить до відкриття нових властивостей і способів виробництва матеріалів, до знаходження нових принципів роботи складових ЕОМ. Із зміною елементної бази значно змінювались зовнішній вигляд і можливості ЕОМ. З появою кожного нового покоління в практику застосування ЕОМ входили також нові компоненти програмного забезпечення і нові способи розв’язування задач.

1–ше покоління – 50–ті роки. Елементна база – вакуумні електронні лампи, які зараз можна побачити в старих радіоприймачах і телевізорах. Сама ЕОМ складалася з великої кількості металевих шаф, суцільно заповнених металевими панелями, на яких закріплювались лампи. Машини цього покоління займали великі приміщення, важили сотні тонн, для їх роботи потрібна була невелика електростанція; для охолодження ЕОМ використовувались потужні вентилятори. Програмування здійснювалось в кодах машини. Доступ до ЕОМ мали лише спеціалісти–професіонали. Швидкодія становила біля 20 тис. операцій за сек., машини мали невелику оперативну пам’ять.

Представники: Мінськ–1, Урал–1, БЭСМ–2.

2–е покоління – 60–ті роки. Елементна база - транзистори. Різке зменшення розмірів транзисторів порівняно з радіолампами дозволило зробити блоки ЕОМ у вигляді пластмасових пластинок (плат) із напаяними на їх поверхні транзисторами. Зменшилось споживання електроенергії, зросла надійність роботи ЕОМ. З’явилось програмне забезпечення та мови програмування високого рівня. До програмного забезпечення входили заздалегідь розроблені програми розв’язування найбільш типових задач, програмування стало доступним і для спеціалістів–непрофесіоналів. Швидкодія досягла сотень тисяч операцій за секунду, зріс обсяг оперативної пам’яті.

Представники: Еліот (Англія), Сіменс (ФРН), Стретч (США), Мінськ–32, Урал–2, Наїрі, БЭСМ–4, БЭСМ–6.

3–є покоління – 70–ті роки. Елементна база – інтегральні схеми. Дослідження показали, що схеми можна формувати на невеликій частині пластинки із чистого кристалічного кремнію; на цю частину наносилися у визначеній послідовності комбінації тонких плівок потрібних речовин. Така схема отримала назву інтегральної: на одному кристалі кремнію розміщувалось до сотні елементів. Розміри ЕОМ знову зменшились, зросла надійність їх роботи при різкому падінні ціни. Швидкодія збільшилась до кількох мільйонів операцій за секунду, зріс об’єм оперативної пам’яті. Для зберігання інформації почали використовуватись магнітні стрічки і магнітні диски. Це покоління характеризується розвитком програмного забезпечення та зручністю у користуванні.

Були створені сумісні ЕОМ – сумісні з точки зору програм і даних, які використовуються, оскільки мають єдину систему команд.

Представники: IBM–360, IBM–370 (США), ЄС ЕОМ (країни РЕВ).

4–е покоління – 80–ті роки. Елементна база – великі інтегральні схеми. На кількох платах розмістилися електронні схеми всіх пристроїв ЕОМ, яка за розмірами і вартістю стала доступною для індивідуального використання на робочому місці користувача. Схема, яка відтворює роботу процесора ЕОМ розміщується лише на одному кристалі кремнію; такий однокристальний процесор називається мікропроцесором. Його створення дало поштовх до появи мікрокалькуляторів, персональних комп’ютерів (ПК, ПЕОМ), потужних багатопроцесорних ЕОМ. З’явилась можливість виготовляти супер–ЕОМ, рекордні за швидкістю роботи, об’ємом пам’яті. Такі ЕОМ випускаються в невеликій кількості і дуже дорогі, але використовуються у багатьох областях науки і техніки. Швидкодія ЕОМ 4–го покоління – 1 млрд. операцій за секунду, обсяг ОП весь час зростає, а затрати на розробку програм і програмного забезпечення значно перевищують затрати на виготовлення самого ПК.

ПЕОМ 4–го покоління розрізняють за типом мікропроцесора.










Представники: Правець (Болгарія), Мазовія (Польща), Іскра–1030, Іскра–1031, ЕС–1840, ЕС–1841, БК–0010, серія ”Електроніка”.

5–те покоління – 90–ті роки. Елементна база – надвеликі інтегральні схеми. Це не тільки нова елементна база, це проект на досягнення принципових якісних зрушень у всіх галузях, пов’язаних з конструюванням, виробництвом і експлуатацією ЕОМ. В 1980 р. японський уряд та ряд фірм оголосили 10–тирічну програму створення комп’ютерних систем п’ятого покоління, яка базуватиметься на використанні штучного інтелекту, експертних систем та природної мови спілкування.

Штучний інтелект – це напрям наукових досліджень, що являє собою сукупність методів і засобів аналізу процесів мислення з метою конструювання технічних систем, здатних імітувати інтелектуальну діяльність людини.

Експертні системи – це програми для ЕОМ, що дають змогу комп’ютерові нагромаджувати та класифікувати знання, порівнювати та робити висновки, тобто імітувати поведінку експерта чи консультанта у конкретних сферах діяльності людини.

Природне спілкування людини з ЕОМ – це розробка та вдосконалення читаючих автоматів, що сприймають інформацію на слух. Їх робота базується на розпізнаванні образів.

3. Комп’ютерні мережі.

Поряд з автономною роботою значне підвищення ефективності використання комп’ютерів дає об’єднання їх в обчислювальні мережі.

Комп’ютерна мережа – це множина комп’ютерів, з’єднаних між собою каналами зв’язку. Завдяки мережі комп’ютери можуть ”спілкуватися” між собою і спільно користуватися програмами, інформацією та обладнанням.

За зонами обслуговування абонентів мережі поділяють на:

локальні – охоплюють комп’ютери, розміщені в одному будинку чи організації. Інформація пересилається за допомогою телевізійних кабелів та оптичних світлопроводів. Функціонують у великих універмагах, урядових установах, на підприємствах, у банках, інститутах;

регіональні – охоплюють комп’ютери у межах міста, області чи групи підприємств, організацій, інститутів, заводів і т.д. Для пересилання інформації використовують вже існуючі телефонні і телеграфні лінії зв’язку;

глобальні – зв’язують абонентів у межах країни. Інформація пересилається телефонними і телеграфними лініями зв’язку;

міжнародні та міжконтинентальні – об’єднують абонентів з різних країн. Інформація пересилається за допомогою космічних засобів зв’язку через супутники.

Щоб використати вже існуючі канали зв’язку, між комп’ютером і мережею знаходиться

спеціальний пристрій – модем (модулятор – демодулятор). Він призначений для кодування інформації з метою обміну через мережу зв’язку (телефон, радіо, супутник) між віддаленими комп’ютерами. Модем перетворює інформацію у послідовність електромагнітних сигналів, зручних для передачі по каналах зв’язку. Після одержання інформації на кінцевому комп’ютері модем виконує зворотне її перетворення у сигнали мовного діапазону. У комп’ютерній мережі є кілька потужних центральних комп’ютерів (серверів), які зберігають величезні масиви різноманітної інформації. І кожний абонент може, не покидаючи робочого місця, одержати на свій комп’ютер будь-які відомості з центральних комп’ютерів.

За способами з’єднання абонентів мережі поділяються на:

зіркоподібні (вузлові). Усі абоненти такої мережі з’єднані з центральним комп’ютером. Використовуються в банківських мережах.

	 
	комп’ютер
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комп’ютер комп’ютер










кільцеві. Абоненти з’єднані безпосередньо між собою. Використовуються в регіональних мережах.
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одноканальні (магістральні). Всі абоненти під’єднуються до одного каналу зв’язку, що називається магістраллю. Використовуються в локальних мережах.

	комп’ютер
	 
	комп’ютер
	 
	комп’ютер

	 
	 
	 
	 
	 



комп’ютер комп’ютер

Прикладами комп’ютерних мереж є система управління повітряним сполученням, попереднього продажу квитків, мережі бібліотек світу, банківські мережі, електронна пошта, мережа Інтерполу (міждержавна поліцейська організація), Internet (забезпечує зв’язок ПК з будь-яким комп’ютером світової мережі), мережі навчальних комп’ютерних комплексів і т.д.







ТЕМА 1. АПАРАТНЕ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПЕОМ

Лекція 1.2. Технічні засоби ПЕОМ.

План лекції:

1.Логічна будова ПЕОМ.

2.Архітектура ПЕОМ з магістрально-модульною структурою. Склад і призначення основних модулів.

3.Склад, призначення і основні характеристики зовнішніх запам’ятовуючих пристроїв. Правила користування гнучкими магнітними дисками.

1. Логічна будова ПЕОМ.

Можливості ПК дуже великі, але щоб ефективно працювати, він повинен мати наступні пристрої.

Арифметико–логічний пристрій для автоматичного виконання операцій. Будь–яка робота ПК, що зовнішньо проявляється по–різному, фактично зводиться до виконання чотирьох арифметичних та деяких логічних операцій.

Запам’ятовуючий пристрій (або пам’ять) для збереження програм і даних. Дані в комп’ютері подаються двійковими кодами. Це пояснюється тим, що їх запам’ятовування та зберігання легко реалізувати технічно.

Зовнішні пристрої для введення – виведення інформації. Оскільки людина використовує десяткову систему числення, ПК містить пристрої введення–виведення інформації у звичній для людини формі і перетворення її у послідовність 0 і 1.

Пристрій управління, який організовує процес виконання програм. Для розв’язання будь–якої задачі на комп’ютері користувачем складається програма, яка вміщується в запам’ятовуючий пристрій.

Програма – це впорядкований набір команд. Пристрій управління також координує роботу всіх інших пристроїв в процесі аналізу і виконання послідовності команд користувача (програми).

2.Архітектура ПЕОМ з магістрально-модульною структурою. Склад і призначення основних модулів.

Персональний комп’ютер складається з кількох агрегатів (блоків), сполучених між собою з’єднувальними кабелями. Кількість блоків може бути різною, але мінімальний комплект складають:

Системний блок

Клавіатура

Монітор

Маніпулятор (миша).

Всистемному блоці розташовані всі системні пристрої; вони забезпечують взаємодію зовнішніх і внутрішніх пристроїв. До системного блоку вмикаються через порти за допомогою кабелів і шнурів зовнішні (периферійні) пристрої: введення–виведення інформації, магнітна пам’ять, створення мережі. Вони служать для взаємодії ПК із зовнішнім світом і виконані, як правило, у вигляді окремих приладів. Декілька зовнішніх пристроїв розташовані в системному блоці: це дисководи для гнучких і жорстких дисків, модем і сітьовий адаптер. Сітьовий адаптер дає можливість підключити ПК до локальної мережі в одному приміщенні.

Системний блок складається із:

системної плати;

блоку живлення;

комірок розширення;

нагромаджувачів на магнітних дисках.




На системній платі розміщені:








мікропроцесор, це електронна схема розміром декілька сантиметрів. Він виконує всі обчислення і обробку інформації. Основними характеристиками мікропроцесорів є розрядність регістрів, тактова частота і швидкодія.

постійний запам’ятовуючий пристрій (ПЗП – постійна пам’ять) призначений для зберігання постійних програм, які перевіряють працездатність основних схем і пристроїв ПЕОМ кожного разу після її вмикання і завантаження операційної системи (ОС). Дані записуються в ПЗП при виготовленні комп’ютера і зберігаються в ньому незмінними.

оперативний запам’ятовуючий пристрій (ОЗП – оперативна пам’ять)

служить для розміщення програми, яка виконується і даних для неї. Від зовнішніх

запам’ятовуючих пристроїв (жорсткі і гнучкі диски) оперативна пам’ять відрізняється високою швидкодією запису і зчитування. При відключенні живлення дані, що зберігалися

вОП, знищуються.

Регістри – це дуже швидка пам’ять малого об’єму для зберігання проміжних даних і результатів обробки.

Тактова частота вказує, скільки елементарних операцій (тактів) мікропроцесор виконує за одну секунду; вимірюється вона в Мегагерцах (МГц). Мікропроцесор виконує лише елементарні дії – додавання, віднімання, порівняння; всі складні операції перед їх виконанням обов’язково розкладаються на ці три прості. Чим більша тактова частота, тим вища продуктивність і вартість мікропроцесора.

Тактова частота електричних імпульсів визначає швидкодію комп’ютера.

ЕОМ складається з електронних елементів, тому для збереженні інформації в пам’яті ЕОМ використовується двійкова система числення. Інформаційний елемент, що приймає значення 0 або 1 називається бітом. Вся пам’ять машини розбита на окремі частини з 8 бітів; 8 бітів інформації називаються байтом. Символи (цифри, латинські і російські букви, розділові знаки...) кодуються послідовностями з 8 нулів і одиниць. Байт має 256 різних значень, тому можна закодувати 256 символів. Кодування символів 8-бітовими числами називають ASCII кодами. Кожна команда в ЕОМ кодується 2 байтами. Реально об’єм інформації в обчислювальній техніці вимірюється наступними величинами:

1 Кбайт – 1024 байти;

1 Мбайт – 1024 Кбайти;

1 Гбайт – 1024 Мбайти.

На одній сторінці друкованого тексту розміщується приблизно 2000 знаків 30 рядків по 65 символів. Отже, для збереження інформації, розміщеної на 1 сторінці потрібно 2 Кбайти пам’яті. Книга, розміщена на 500 сторінках поміщається в 1 Мбайт пам’яті.

Інформація, з якою працює ПК, знаходиться в регістрах процесора або в ОЗП. Регістр зберігає 8, 16 або більше бітів інформації. Це число визначає розрядність регістра і розрядність процесора.

Для обміну інформацією між блоками ПК служать багатожильні кабелі – шини трьох видів: шина даних, адресна шина і шина керування. Шини здійснюють обмін даними між процесором або ОП і зовнішніми пристроями. Кількість проводів в кабелі визначається розрядністю мікропроцесора. Ці шини, об’єднані в одну, називаються магістраллю. Вона з’єднує мікропроцесор, пам’ять, зовнішні пристрої в одну систему і тому називається системною. Системний блок, пристрої вводу–виводу є, по-суті, самостійними пристроями – модулями. Якщо вони зв’язані з мікропроцесором загальною магістраллю, то одержана структура ПЕОМ називається магістрально–модульною.

Багатозадачний режим – це такий режим роботи ПК, коли його процесор може забезпечити одночасне виконання кількох задач. Наприклад, користувач може редагувати текст на екрані в той час, коли ПЕОМ виконує кілька паралельно запущених на виконання програм, а принтер виводить на друк текстові, графічні або табличні дані.

Віртуальна пам’ять – це такий режим організації використання оперативної пам’яті, при якому для користувача або його програми створюється ілюзія роботи з об’ємом пам’яті, значно більшим ніж той, що є насправді.







3.Склад, призначення і основні характеристики зовнішніх запам’ятовуючих пристроїв. Правила користування гнучкими магнітними дисками.

Вбагатьох ПЕОМ системний блок містить нагромаджувачі на магнітних дисках, в інших ПК вони можуть міститися в окремому блоці і тому їх називають зовнішніми пристроями ПЕОМ. Вони забезпечують зберігання інформації на незйомному жорсткому диску (вінчестері) і на гнучких магнітних дисках (дискетах).

Дискета – це тонкий пластмасовий диск, покритий з обох боків шаром магнітної речовини. Дискети розміщуються в спеціальному футлярі з отворами для запису або зчитування інформації. Коли дискета вставляється в дисковід, її центральний отвір одягається на вісь і вона обертається із швидкістю 6 об/сек. Запис і зчитування інформації здійснюється однією універсальною магнітною головкою. Дискети дозволяють переносити документи і програми з одного комп’ютера на інший, робити архівні копії інформації з вінчестера. Найчастіше в ПК є два дисководи для дискет; вони позначаються іменами A: і B:. Найбільш розповсюджені дискети розміром 5,25 і 3,5 дюйма (133 і 89 см). Дискети розміром 5,25 дюйма найчастіше мають ємність 360 Кбайт і 1,2 Мбайти. На дискетах ємністю 360 Кбайт навкруг внутрішнього отвору є темне кільце. Дискети розміром 3,5 дюйма можуть містити 720 Кбайт і 1,44 Мбайт інформації (у останніх в правому нижньому куті є спеціальний проріз). Перед першим використанням дискети її необхідно ініціалізувати (відформатувати) – розмітити і позначити місця, куди буде записуватися і звідки зчитуватиметься інформація. Ця процедура виконується одноразово за допомогою програми DOS Format (дискета вже може бути відформатована фірмою - виробником або фірмою – постачальником). Дискети обох розмірів мають позначення щільності запису: DD (подвійна щільність), QD (середня щільність), HD (висока щільність), ED (особливо висока щільність). Запис інформації здійснюється з двох боків дискети по концентричних колах (доріжках) на магнітний матеріал. Доріжки розміщуються паралельно, окрім того дискета ділиться на сектори.

Ємність дискети = 1 Кбайт T доріжок S секторів.

Наприклад, у дискети ємністю 720 Кбайт є 80 доріжок і 9 секторів, а у дискети місткістю 1,2 Мбайти - 80 доріжок і 15 секторів.

При користуванні дискетою слід дотримуватись таких правил:

1)дискета повинна бути в конверті під час зберігання або в дисководі під час роботи,

іні в якому разі не лежати відкритою;

2)дискету не можна згинати;

3)до магнітного шару дискети не можна дотикатись пальцями;

4)дискета не повинна зазнавати впливу тепла, холоду, вологи і магнітного поля;

5)при перевезенні електротранспортом дискету необхідно помістити в металеву коробку або обгорнути алюмінієвою фольгою;

6)дискета повинна зберігатися у вертикальному положенні.

Оптичні та цифрові диски.

Останнім часом широко використовуються оптичні (лазерні) диски. Часто їх називають дисками типу CD. Інформація на такі диски записується не з комп’ютера, а за допомогою спеціальної апаратури. Диски CD–ROM (тільки для читання) випускають діаметром 5,25 та 3,5 дюйма, але місткість їх в декілька сотень більша за ємність дискет (коло 600 Мбайт). На оптичних дисках можна створювати ”живі книги”.

Вінчестер складається з декількох жорстких магнітних дисків. Весь механізм дисководу і самі диски запаяні в спеціальний корпус, захищений від зовнішніх впливів – фізичного доступу до вінчестера немає. Це дозволяє записувати інформацію з більшою щільністю. Вінчестер застосовується для зберігання великого об’єму часто використовуваної інформації. Як правило, вінчестер розбивається на декілька логічних дисків, що доступні операційній системі під іменами C:, D:, E:, F: і т.д. Для користувача робота з логічним диском нічим не відрізняється від роботи з будь-яким іншим диском. Вартість вінчестера набагато більша, ніж






дисковода для дискет, тому є комп’ютери (переважно навчальні), які виготовляються без вінчестера. Надійність зберігання інформації на вінчестері не може бути гарантована, тому рекомендується організовувати архівні копії важливих документів на дискетах. Переважно в ПК встановлюється один вінчестер; в особливих випадках можна встановити від 2 до 8 вінчестерів.






ТЕМА 1. АПАРАТНЕ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПЕОМ

Лекція 1.3. Пристрої введення-виведення інформації.

План лекції:

1.Склад, призначення і основні характеристики пристроїв введення-виведення інформації.

2.Пристрої введення інформації.

3.Пристрої виведення інформації.

4.Техніка безпеки при роботі з ПК.

1.Склад, призначення і основні характеристики пристроїв введення-виведення інформації.

2.Пристрої введення інформації.

3.Пристрої виведення інформації.

Для введення вхідних даних в ПК служать клавіатура, ”миша”, сканер, джойстик (два останніх пристрої необов’язкові).

Клавіатура служить для введення у комп’ютер текстів і команд, великих і малих літер латинського, російського та українського алфавітів, цифр, розділових і спеціальних знаків. При натисканні на клавішу замикається контакт (як в кнопці електричного дзвінка) і відповідна літера, цифра або знак автоматично перетворюється у групу з 8 знаків 0 і 1.

Пристроями виведення результатів є монітор, принтер і плоттер.

Клавіатура складається з 5 частин:

алфавітно–цифрова для набору літер алфавітів, арабських цифр, розділових знаків і різних символів (#, @, $, %, &, *,...);

цифрова клавіатура;

клавіші керування курсором;

службові клавіші (Ctrl, Alt, Esc...);

функціональні клавіші F1–F10 (їх може бути 12) для виконання певних операцій.

Головними службовими клавішами є:

	Esc
	– відміна дії або команди, вихід із програми;

	Enter
	– закінчення введення команди або текстового рядка;

	Caps Lock
	– фіксація/відміна режиму набору великих літер;

	Num Lock
	– активізація цифрової клавіатури;

	Shift
	– перехід до верхнього регістру;

	Insert (Ins)
	– включення/виключення режиму вставки;

	Delete (Del)
	– вилучення символу над курсором;

	Backspace
	– вилучення символу перед курсором;

	Print Screen
	– вивід на друк образу екрану;

	Pause
	– призупинення виконання команди (програми);

	Ctrl, Alt
	– використовуються в комбінації з іншими клавішами, змінюють їх

	 
	значення.



Клавіші керування курсором:

Home – переміщення курсору на початок рядка; End – переміщення курсору в кінець рядка;

– перевід курсору вправо;

– перевід курсору вліво;

– перевід курсору на позицію вверх;

	 
	– перевід курсору на позицію вниз;

	Tab
	– перевід курсору на 8 символів вправо.

	Pg Up
	– перехід на попередній екран;

	Pg Dn
	– перехід на наступний екран;








”Миша” служить для вибору режимів роботи. В деяких випадках зручніше використовувати ”мишу” замість клавіатури. ”Миша” має вигляд коробки з двома або трьома клавішами. На зворотній частині її корпусу міститься кулька. ”Мишу” пересувають по столі, переміщення фіксуються кулькою і передаються через проводи в комп’ютер. На екрані монітора пересування миші керується вказівником. Існує ще один пристрій під назвою ”трекобол” – маніпулятор у формі кульки більшого розміру. Кулька обертається долонею руки. ”Трекобол” часто вмонтовується у клавіатуру портативних комп’ютерів.

Сканер – це електронно–оптичний прилад, який малюнки, картини, графіки, креслення, текст перетворює в електричні сигнали і передає їх у комп’ютер у вигляді файлів. Ці файли слід обробити спеціальною програмою, щоб одержати їх у текстовому форматі з метою подальшого редагування.

Джойстик (маніпулятор) – призначений для керування об’єктами в комп’ютерних іграх і являє собою важіль з кількома кнопками.

Пристроями виведення результатів є монітор, принтер і плоттер.

Монітор служить для відображення інформації. Він має два режими роботи: текстовий і графічний. В текстовому режимі екран монітору умовно розбивається на окремі ділянки – знакомісця; в кожне з них може бути введений будь-який символ клавіатури і псевдографіки (для побудови рамок, таблиць і діаграм). Графічний режим призначений для виводу на екран графіків, малюнків і т.д. В графічному режимі екран монітору складається з точок (пікселів); кількість точок по горизонталі і вертикалі називається розділюючою здатністю монітору.

Перетворення кодів зображення у відеосигнали здійснюється спеціальною електронною схемою, яка називається відеоадаптером. В залежності від монітора, що використовується ПК обладнуються різними видами відеоадаптерів. Монітори і адаптери до них можуть бути чорно – білі (монохромні) і кольорові. Сучасні монітори мають 4, 16 або 256 кольорів і відтінків.

Принтер служить для виведення інформації на друк. Найбільш поширені матричні, струменеві та лазерні принтери.

Вматричних (або точково–матричних) принтерах друкуюча головка рухається вздовж стрічки, що друкується, а голки в потрібний момент вдаряють по папері через фарбуючу стрічку. Швидкість друку 3 – 10 хвилин на сторінку.

Вструменевих принтерах зображення формується мікрокраплинами спеціального чорнила, яке видувається на папір за допомогою сопла. Вони забезпечують вищу якість друку порівняно з матричними і дуже зручні для кольорового друку. Швидкість друку – 3-5 хв. на сторінку.

Лазерні принтери забезпечують найкращу (близьку до типографічного) якість друку. В них зображення переноситься на папір із спеціального барабану, до якого притягуються частинки фарби. Швидкість друку – від 5 до 15 сек. на сторінку.

Плоттер (графопобудовник) служить для малювання графіків, креслень і малюнків. Існують два типи плоттерів – планшетний і рулонний. Використовуються, як правило, в інженерній практиці, в системах конструювання.

Для кожного зовнішнього пристрою в комп’ютері є електронна схема, яка ним керує – адаптер або контролер. Деякі контролери (наприклад, контролер дисків) можуть керувати відразу декількома пристроями. Всі адаптери і контролери взаємодіють з мікропроцесором і ОП через системну магістраль передачі даних (системну шину).

4. Техніка безпеки при роботі з ПК.

Робота на комп’ютері потребує постійної уваги, чітких дій і самоконтролю. Слід пам’ятати, що забороняється:

торкатися до екрану і тильного боку дисплею, проводів живлення і пристроїв заземлення, з’єднувальних кабелів;
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